

习近平新时代统一战线思想的多维探析

彭欢欢

重庆交通大学，重庆，400074；

摘要：党的十八大以来，习近平总书记就加强和改进统一战线工作提出了一系列具有原创性、时代性的新理念新思想新战略，系统构成了习近平新时代统一战线思想。在形成逻辑上，习近平新时代统一战线思想植根于马克思列宁主义统一战线的理论根基，回应了新时代治国理政的客观现实需求，并凝练于长期丰富的统战工作实践。在价值意蕴上，习近平新时代统一战线思想不仅在理论上实现了对马克思主义统一战线学说的守正与创新，更在实践上为巩固和发展最广泛的爱国统一战线、汇聚民族复兴磅礴力量提供了根本遵循。因此，深入开展习近平新时代统一战线思想研究，是深刻把握统战工作规律、有效应对新发展阶段统战任务的内在要求与必然选择。

关键词：习近平新时代统一战线思想；形成逻辑；价值意蕴

DOI：10.64216/3104-9672.25.02.036

统一战线是中国革命和建设事业取得胜利的重要法宝，是中国共产党的巨大政治优势。进入新时代，统一战线在推进中国式现代化、实现中华民族伟大复兴与祖国完全统一的宏伟事业中，发挥着愈发不可替代的关键作用。在新的历史起点上，统一战线被赋予了更高的战略定位。习近平总书记站在全局和战略高度，就加强和改进统一战线工作提出了一系列新理念新思想新战略，形成了立意高远、系统完备、逻辑严密的习近平新时代统一战线思想，为新时代统战工作的创新发展提供了根本遵循。

1 习近平新时代统一战线思想的形成逻辑

习近平新时代统一战线思想的形成，深植于对马克思列宁主义统一战线理论的守正创新，立足于世界百年未有之大变局与中华民族伟大复兴战略全局交织的时代背景，扎根于中国共产党百年统战工作的实践经验。它们共同构筑了习近平新时代统一战线思想的坚实基础，引领新时代统战工作取得崭新局面。

1.1 理论逻辑

“统一战线”源于马克思、恩格斯提出的“联合的反革命资产阶级”的战略思想。在《共产党宣言》中，它常常以“同盟”、“联合”、“团结”等词出现。^[1]十九世纪，欧洲资产阶级和无产阶级的矛盾异常尖锐。马克思和恩格斯洞察到这一社会现实，指出无产阶级要想摆脱被剥削和压迫的命运，就必须团结起来，形成强大的力量来对抗资产阶级。在指导各国工人运动的实践中，马克思恩格斯注意到欧洲反动势力为了谋求经济和政治上更多的话语权，甚至不惜联合起来，以便在社会变革中占据有利地位，进一步巩固和扩大自身的影响力。对此，他们提出各国工人应该联合起来共同战斗，反抗

共同的敌人。在与各种思潮斗争的过程中，马克思、恩格斯创立了科学社会主义并发表《共产党宣言》。在《宣言》中，马克思、恩格斯号召“全世界无产者，联合起来！”^[2]他们意识到建立统一战线对于无产阶级革命的巨大作用。在谈到无产阶级与小资产阶级的联合时，他们指出，在与小资产阶级联合时，要时刻保持清醒的头脑，不可完全依赖，也不可过分疏远。对于无产阶级和其他知识分子的联合，恩格斯指出，“工人阶级的解放，除此之外还需要医生、工程师、化学家、农艺师及其他专门人材。”^[3]

列宁在马克思恩格斯的基础上重新发展了无产阶级统一战线思想。他指出：“必须极留心、极仔细、极谨慎、极巧妙地运用敌人之间的一切‘裂痕’”来建立最广泛的同盟。^[4]在对俄国国情和无产阶级革命的现实进行科学分析的基础上，列宁指出要想取得革命的胜利，就必须建立工农联盟。此外，他还特别强调无产阶级内部和外部的联合，团结所有势力为革命而奋斗。

1.2 现实逻辑

统一战线是解决各种矛盾与危机的重要手段，也是我党执政的三大法宝之一。目前，我们正处于“两个大局”的十字路口，风险与挑战并存，机遇与威胁同在，国际政治经济秩序和全球治理体系正经历深刻变化。^[5]纵观当前世界格局的新变化，中国在日益走进世界舞台中央的同时，也面临着内外双重考验。一方面，中国实力的大幅跃升遭到西方各国的不满。部分国家为了维护自身的霸权主义和强权政治，屡次制造“中国威胁论”等错误言论阻碍中国的发展以及与其他各国的交流；其次，地缘政治的威胁日益影响着国际局势的走向，进而影响到我国及其他各国的发展。以俄乌战争和巴以冲突

为例：俄乌战争不仅给双方带来了巨大的人员伤亡和经济损失，而且导致地区紧张局势的升级，引发了国际社会的广泛关注和担忧，同时还可能对全球能源市场、粮食贸易等产生深远影响。巴以冲突加剧了中东地区的动荡和不稳定性，其内部涉及的民族问题、地缘政治等也引发了国际社会的广泛关注。此外，有些国家以自身的竞争优势与垄断地位为资本，肆无忌惮地破坏国际惯例与契约精神，制造各种贸易摩擦与争端，给我们的经济和社会发展带来压力。另一方面，实现中华民族伟大复兴任重道远。经过百年奋斗，中国共产党实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。^[6]但是，目前党仍面临“四大考验”、“四大危险”，如何永葆党的先进性和纯洁性是亟待解决的首要问题。再者，中国台湾地区问题作为我国的内政问题，长期以来始终受到外国势力的严重干涉。部分台独势力企图制造“两个中国”、“一中一台”等妄图分裂我国，阻碍祖国统一大业的实现。由此可见，不论是外部环境抑或是内部形势，加强和巩固统一战线刻不容缓。

1.3 实践逻辑

理论源于实践又高于实践。同马克思主义一样，习近平新时代统一战线思想也是在党长期坚持统一战线理论和实践的基础上形成和发展起来的理论结晶。抗战爆发后，我们建立了最广泛的抗日民族统一战线。之后，毛主席把“统一战线、武装斗争、党的建设”作为中国共产党克敌制胜的“三大法宝”。^[7]在社会主义革命和建设过程中，党不断加强和发展人民民主统一战线。进入改革开放和社会主义现代化建设新时期，邓小平把统一战线发展为“爱国统一战线”，赋予统一战线新的内涵。进入新时代，习近平总书记以宏大的历史视野和强烈的使命担当，全面加强党对统战工作的领导，强调统一战线是“凝聚人心、汇聚力量”的重要法宝，推动统战理论不断创新、实践持续深化，展现出团结活跃、开拓进取的崭新局面。

2 习近平新时代统一战线思想的核心内容

新时代新征程上，习近平总书记以高度的历史自觉和使命担当，统筹国内国际两个大局，对统战工作作出系统擘画。在中央统战工作会议上，总书记将其精辟概括为“十二个必须”，从地位作用、本质要求、工作原则等维度，系统阐释了新时代统战工作的战略定位与实践指引，为巩固发展最广泛的爱国统一战线提供了根本遵循。

2.1 必须充分发挥统一战线的重要法宝作用

新时期统战工作必须最大限度地发挥统一战线的法宝作用。纵观党的奋斗历程，统一战线始终是党克敌制胜、执政兴国的重要法宝。新民主主义革命时期，党

领导建立多条统一战线，为新中国成立奠定坚实基础；社会主义革命和建设时期，人民民主统一战线在巩固政权、推进社会主义制度中发挥关键作用；改革开放以来，爱国统一战线凝聚全体中华儿女的意志与力量，推动社会主义现代化进程。新时代以来，习近平总书记高度重视统战工作，全面加强党的领导，形成一系列重要理论与实践成果。中华民族在实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃中，统一战线始终伴随左右，其地位也从“三大法宝”深化为“强大法宝”。战略价值日益彰显。当前，面对复杂严峻的国内外形势，统一战线在维护各领域安全、推进中国式现代化、实现民族复兴进程中具有不可替代的重要意义。正如习近平总书记所强调的：“现在，统战工作不是过时了、不重要了，而是更重要了。”^[6]在新的历史时期，我们党的使命发生了很大转变。因此，做好统战工作对团结全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

2.2 必须解决好人心和力量问题

得民心者得天下。唐太宗在处理君民关系时秉持“君舟民水”的思想，开创“贞观之治”。孟子“民贵君轻”“民为邦本，本固邦宁”的思想也体现了人民力量的重要性。人心向背决定事业成败，统一战线工作归根结底是做人的工作。中华人民共和国成立至今并屹立于世界民族之林恰恰说明了人心向背是国家昌盛、民族振兴的强大力量。习近平总书记强调：“江山就是人民，人民就是江山。打江山、守江山，守的是人民的心”，^[8]突出强调了人民群众的主体作用，体现了中国共产党始终与人民休戚与共、始终代表人民群众的根本利益。在新时代背景下，解决好人心和力量问题，关键在于增进共识、凝聚人心，不断扩大团结面，找到最大公约数。唯有利用好统一战线这件“法宝”，始终坚持大团结、大联合，才能有效团结各个阶层的力量，从而形成最广泛的爱国统一战线。

2.3 必须加强党对统战工作的全面领导

统一战线因党而生，伴党而行，靠党而兴。习近平总书记强调：“统一战线是党领导的统一战线，要确保党对统战工作全面领导。”^[6]党的领导是做好统战工作的根本政治保证。只有加强党对统战工作的领导，才能有效地解决各方面的政治势力在为自身利益固执己见、排除异己的情况，更好地绝大多数成员的根本利益。其次，加强对统战工作的领导，有利于进一步巩固和发展爱国统一战线，把中华人民和海内外同胞的力量有效地结合起来，为中华民族的伟大复兴作出贡献。除此之外，加强党对统战工作的全面领导也是统战工作本身的要求。统战工作涉及的范围广，哪里有党，哪里就有统一战线。要把这项艰巨的任务做好，必须在党的统一领导

下，在统战部门的带头协调下，有关方面各司其职，形成统一战线工作的合力。

2.4 必须正确处理一致性与多样性的关系

正确处理一致性和多样性关系是对矛盾普遍性与特殊性基本原理的继承和再发展。中华民族自古以来就是多民族聚居的国家，五十六个民族共同创造了优秀的中华文化，共同谱写了中华民族不朽的诗篇。在处理民族关系上，党创造性地提出了民族区域自治制度，允许在少数民族聚居的地区实行民族自治。同民族区域自治制度一样，在港澳问题上，“一国两制”制度也完美解决了两岸关系，打开了两岸友好往来、互惠互利的新大门。不论是民族区域自治制度还是“一国两制”，都体现了对矛盾普遍性与特殊性的正确运用。进入新时代，社会政治力量多样，不同群体也有着不同的利益诉求和价值取向。因此，在一致性得到巩固和加强的同时，也要维护和尊重多样性，争取最大努力联合一切可以联合的力量。习近平同志强调：“统一战线是一致性和多样性的统一体。”处理一致性和多样性的关系，关键是要坚持求同存异，发扬毛主席“团结—批评—团结”的优良传统，在尊重多样性的同时寻求一致性，找到最大公约数，画出最大同心圆。^[7]只有在尊重差异的前提下追求和谐，才能更好凝聚各方力量，推动新时代统一战线工作这艘巍巍巨轮行稳致远。

3 习近平新时代统一战线思想的价值意蕴

是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。习近平新时代中国特色社会主义思想从政治、经济、文化、社会、生态、国家安全等各个方面系统回答了世界之间、中国之间、人民之间。它吹响了“强国复兴”的号角，是21世纪最具指导意义的重大理论成果。作为重要组成部分之一，习近平总书记以高超的政治智慧、强烈的使命担当，多角度、多层次、多领域对新时代党的统一战线工作出谋划策。无论在中央统战工作会议上的讲话或是党的二十大代表大会上的讲话，统一战线始终都是避免不了的话题。

是马克思列宁主义统战理论中国化时代的最新理论成果，这一成果集中体现为“十二个必须”。其中，必须加强党对统一战线工作的领导是对马克思主义关于统一战线领导权的继承和发展；必须以铸牢中华民族共同体意识为党的民族工作主线是对马克思主义民族理论的重大创新；必须坚持我国宗教中国化方向是对马克思主义宗教理论的时代化践行。实践证明，马克思主义是被证明了的、经得起时间反复检验的正确理论。在马克思主义指导下，我党找到了符合中国国情的正确道路。中国共产党成立百年来，在马列主义和以毛泽东为代表的主要领导人的带领下，我们也不断催生出具有中

国特色、反映时代要求的重大理论成果。

是做好新时代统战工作的行动指南。统一战线发展到今天，经历了十分漫长的过程。在不同时期，统一战线肩负着不同的使命。新时代以来，党内党外面临多重考验和困难，防范化解重大风险隐患，加强党的统一战线工作迫在眉睫。统一战线因党而生，靠党而兴，新时代党和国家的工作重心在哪里，统一战线就跟到哪里。如今，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴是党的中心任务。^[7]要实现中华民族的伟大复兴，就要充分发挥统一战线的作用，凝聚全体中华儿女的力量助力实现中华民族伟大复兴的中国梦。

总之，习近平新时代统一战线思想实现了马克思主义统一战线理论中国化时代化的新飞跃。它不仅为凝聚海内外中华儿女磅礴力量、应对重大风险挑战、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了根本遵循与战略指引，还为全球治理体系贡献了独特的“中国智慧”和“中国方案”。加强对习近平新时代统一战线思想的学习、研究与运用，对巩固党的执政根基、谱写统一战线事业新篇章具有重大而深远的意义。

参考文献

- [1] 齐振瑜,石宇.习近平新时代统一战线思想的三维分析[J].山西社会主义学院学报,2022,(04):25-31.
- [2] 习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想是新时代统战工作的根本指针[J].中国宗教,2025,(02):4-5.
- [3] 朱小宝.习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的理论来源与逻辑体系[J].湖南省社会主义学院学报,2023,(06):5-10.
- [4] 王莹莹,章道润.习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作重要思想的生成逻辑、科学内涵与时代价值[J].佳木斯大学社会科学学报,2024,(01):15-19.
- [5] 臧秀玲,贾晓强.习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想的多维阐释[J].科学社会主义,2024,(01):48-56.
- [6] 侯勇,柯增金.习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想蕴含的道理学理哲理[J].统一战线学研究,2024,(02):1-15.
- [7] 袁秉达.中国共产党统一战线的理论渊源、政治智慧与时代价值[J].上海市社会主义学院学报,2023,(06):11-28.
- [8] 朱鸿召.习近平文化思想的主体性建构及其特征[J].社会科学,2025,(08):5-13.
- [9] 李晨钢,莫岳云.统一战线推进国家治理现代化的逻辑契合与实践路径——学习党的二十大精神[J].湖南省社会主义学院学报,2023,(05):5-9.